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I THINK TANK
IN ITALIA





THINK TANK I TIPI

41%

POLICY 
ORIENTED

43

THINK TANK
PERSONALI

34

MEMORIA 
E CULTURA

20

POLICY 
FORUM

8

32,4% 19% 7,6%

L’UNIVERSO DEI THINK TANK



THINK TANK PERSONALI

CENTRO
SINISTRA

17

CENTRO 

5

CENTRO 
DESTRA

11

BIPARTISAN 
 

1

50% 14,7% 32,4% 2,9%

NEL CENTRODESTRA NASCONO DOPO 2008, MENTRE NEL CENTROSINISTRA
QUANDO SONO ALL’OPPOSIZIONE



THINK TANK DI CHE SI OCCUPANO SINGLE
ISSUE

MULTI 
ISSUE

56,2 %

43,8 %

POLITICA INTERNAZIONALE 8; POLITICHE ECONOMICHE 5; COMUNICAZIONE E TECNOLOGIA 5; 
AMBIENTE 3; CITTADINANZA ATTIVA 3



THINK TANK LE ISSUE DEL 2011

I THINK TANK INSEGUONO L’AGENDA, NON LA CREANO



THINK TANK FORMA GIURIDICA

FONDAZIONE

ASSOCIAZIONE
NON RICONOSCIUTA

ASSOCIAZIONE
RICONOSCIUTA

%

%

%

43,9

15,2

4,5
%36,4

ALTRO

LE FONDAZIONI POSSEGGONO PATRIMONI DI SCARSA ENTITÀ:
RISCHIO PER AUTONOMIA?



THINK TANK GEOREFERENZIAZIONE

16 MILANO 1 TRENTO 

1 PERUGIA

2 NAPOLI

2 WEB

1 TRIESTE
1 VICENZA

4 BOLOGNA3 FIRENZE7 TORINO 1 PAVIA

1 SIENA1 GENOVA

ROMA

12,6% 1%

1%

1,9%

1,9%

2%

3,8%2,9%6,7% 1%

1%1%

60%

63

MANCA IL SUD; ROMA E... VIVACITÀ DI TORINO E MILANO, STATICITÀ DI BOLOGNA



THINK TANK QUANDO NASCONO
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IL 41% NASCE DOPO ‘05; IL 92% DEI PERSONALI DOPO ‘00;
IL 45% DEI POLICY ORIENTED DOPO ‘00



THINK TANK ANNO PER ANNO (1992-2012)
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2009: LA MODA DEI THINK TANK PERSONALI; 2011 UN PICCO PIÙ DISTRIBUITO;
2012: BOLLA FINITA?



THINK TANK INDICE DI PRODUTTIVITÀ SCIENTIFICA

NULLO MEDIO 1-10 ALTO >10
22,4% 58,2% 19,4%

BRUNO LEONIBORDONI I-COM

1 2 3



THINK TANK INTERNAZIONALIZZAZIONE 46,4
NULLO

% 33,9
MEDIO 1-5

% 19,6
ALTO >5

%

ISPI; ROSSELLI; EURICSE; IAI; TWAI; ITALIANIEUROPEI



THINK TANK COMITATO SCIENTIFICO

4-15 16-30 >30

NUMERO DI MEMBRI 
DEL COMITATO
SCIENTIFICO

NO

46,1 %
SÌ

53,9

%

%

% %26,1

AUTOREVOLEZZA VERSUS RELAZIONI?
THINK TANK DI RILIEVO NON POSSEGGONO IL COMITATO SCIENTIFICO

42,9 31



THINK TANK DIRETTORI E PRESIDENTI

UNIVERSITÀ
44,7%

41,8%

2,4% 26,8% 18,7%

17,1%
IMPRESA

22%

GOVERNO
21,1%

POLITICA
37,4%

BUROCRAZIA
31,9%

IN NERETTO LE POSIZIONI ATTUALI, IN GIALLO QUELLE PRECEDENTI AL 2011



THINK TANK IL NETW
ORK FARE
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THINK TANK INDICE DI AMPIEZZA RELAZIONALE

36,9%
BASSO

FONDAZIONE
ROSSELLI

ISPI EURICSE

33,8%
MEDIO

29,2%
ALTO

1 2 3

MAGNACARTA; CERCARE ANCORA; FONDAZIONE IOTTI



THINK TANK INDICATORE DI VISIBILITÀ MEDIATICA

18,3%

ALTO
>5127,9%

MEDIO
11-5032,7%

BASSO
1-10

ITALIANIEUROPEI
269

CENSIS
489

ITALIA FUTURA
413

1 2 3

IL 21,2% NON HA AVUTO ALCUNA CITAZIONE SUI QUOTIDIANI ITALIANI
NEL CORSO DEL 2011



THINK TANK TELECOMUNICAZIONI

PRODOTTI TLC

INFLUENZA MEDIATICA

0,8% TOTALE



THINK TANK SINTESI FINALE

DIMENSIONI SCARSE E QUALCHE “GIGANTE”

INTERNAZIONALIZZAZIONE A MACCHIA DI LEOPARDO

BACINO AMPIO DI FORZA LAVORO

POCA RICERCA DI IMPATTO PUBBLICO

SISTEMA AUTOREFERENZIALE

I THINK TANK INSEGUONO L’AGENDA

IDEOLOGIA E VALORI PRET-A-PORTER
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